

那些感动

□郝晓辉(河南郟县)

在郟县这个小超市上班,每天在川流不息、熙熙攘攘的人群里,会见到各色各样的人,我早已锤炼出了足够的耐心和韧性。好多事已如水流逝,对的、错的都在脑子里不复存在。只有那件事令我感动至深,它就像是刺中了我内心深处的神经,让我感受到世间的美好。

那是一个暖冬的中午,我在办公室值班,听到外边收银台吵闹不停,我来到收银台,看到一个五六十岁,胡子拉碴的老头和收银员在争执什么。收银员看到我来了,气愤地告诉我说:“他买的纸尿裤外包装已经撕了,拿过来说他儿子穿不上,想换一个…”我听完和藹地对老伯说:“大伯,我们这里的包装物品拆开了就不能卖了,你看这上面有码。”老伯一脸委屈地说:“对不起,我以前没有买过,以前都是孩子他妈给他买的,早几天孩子他妈肝癌去世了,孩子十三岁了,生来就是个脑瘫。实在对不起,买回去孩子也穿不成。”说着眼里含着热泪,我一听心猛震了一下,也许是同病相怜吧,我在同一年里失去了两个亲人,能体会到那种痛苦,可同情只停留了一瞬就消失了,理智战胜了情感,因为在超市什么样的人都能遇到,似乎都伪装得看不出来,他们可能给你带来意想不到的谎言。

所以我并不相信这位大伯的话,执意让他按进价买那包尿不湿。这时一个保安把我拉到一旁说,那个人是他们一个村的,他说的确实是真事,老婆因病才过世几天,他儿子生下来就是脑瘫,生活不能自理。我这才打量老伯,穿着一个破旧的补丁军大衣,满脸的沧桑,满身的疲惫。我说:“那不用你买了,你再选一包大的吧。”老伯听后感激得热泪盈眶:“谢谢了,我今天没有带那么多钱,只能买一包,改天有钱了我把那包撕开的也买了,不让您作难。”我说不用了。看着老伯的背影,百般滋味涌上心头。

我每天在超市的琐事中忙碌着,慢慢把这件事忘了,时间过去了一个多月,那天我在办公室,一个保安叫我,说有人找,我出来一看,一眼就认出了老伯,他理了头发,刮了胡子,那件破大衣洗得很干净,他微笑着从口袋里掏出钱说:“谢谢您了,这是那包被我撕开的纸尿裤的钱,我现在有钱了,还给您,特别感谢您的好心,让我对生活看到了希望,还是好人多啊!咱人穷不能志短,做错了事就应该承担……”看着老伯手里的钱,我霎时感动得泪水充满眼眶。

老伯给我的那份真诚又沉甸甸的承诺,不但鼓舞我在服务行业越做越好,更告诉我要在人生道路上做个有良心、对得起承诺的好人。

那份承诺如诗、如画,感动我一生。

老兵胡道奇的三件宝

□史飞(河南平顶山)

走进抗美援朝老兵胡道奇居住的小院,翠绿的葡萄藤环绕四周,寥寥的盆栽鲜花怒放,生机勃勃的小院显示着这里的主人对生活的热爱。簇拥在胡老身旁,聆听着他的三件传家宝的故事,我们仿佛又回到那个战火纷飞的时代,感受到前辈激情飞扬的革命青春。

86岁的胡老早起第一件事,就是将床头摆放的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章擦拭干净。1950年,年仅15岁的他参军入伍,奔赴抗美援朝战场,成为对空作战的高射机枪手。经历了血与火的战斗洗礼,战争结束后他随军撤回国内。71年岁月流逝,但当年的峥嵘岁月却化为了记忆中的永恒。

2020年,电影《金刚川》上映后,女儿带他去观影,影片中出现高射炮射击的时刻,他猛地站了起来,模仿着开枪的姿势,不住地怒喊着“打”,观影不得不半途中止。2020年9月,国家向他颁发了“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章,那一刻,坚强了一辈子的老人手捧奖章老泪纵横。他郑重地将奖章放在床头,每天精心擦拭。他骄傲地向我们讲述当年抗美援朝战争的历史,带领我们回到硝烟弥漫的战场。回忆过后,老人渐渐陷入静静的沉思中,那颤抖的双手不停抚摸着奖章,在这一刻,也许只有老人自己知道,闪亮的纪念章寄托了他多少的感情。

每年的7月1日,老人都要从柜子里拿出珍藏的党徽,郑重地戴到胸前,用自己的方式纪念党的生日。

坚定跟党走,一生不回头。不仅是胡老忠诚于党的坚定信念,更是他平凡一生的真实写照。1954年,他光荣加入了中国共产党,67年的党员生涯里,他从战场到经济建设的舞台,从普通战士成长为基层管理者,不断的岗位变迁中,他用“祖国让我干啥我干啥”的坚定信仰书写了一生的忠诚。从事税

务工作后,他坚持原则,不讲私情,遇到困难就上,有了利益先让,每逢克难攻艰,最艰苦的时刻总能看到他的身影。虽然时过境迁,但曾经的同事却依然记得那个“讲原则,不讲人情;讲服从,不讲条件,讲工作、不讲困难”的倔老头,清贫和奉献伴随了他45年的职业生涯。

1995年,胡老光荣退休,离开了工作岗位的他积极参加党员组织生活,主动向党组织汇报思想动态,坚持收看新闻联播,关心国家大事。在汶川地震等危难之时,他主动捐款捐物。如今老人虽已暮年,但对党的感情却依旧像67年前入党时那样火热,每次儿女相聚,他总是要反复叮嘱孩子们“永远不能忘记毛主席的恩情,不能忘记中国共产党才能救中国的真理”。67年如一日,他用一生的无悔追求谱写了一名共产党员的忠诚赞歌。

老人卧室抽屉中珍藏着一个红色的盒子。轻轻打开,精致的税徽和肩章便映入眼帘,抚摸着肩章,胡老向我们讲起自己与共和国税收事业的不解情缘。

1956年,从朝鲜战场回国后,他响应“脱下军装到祖国最需要的地方”的复转号召,来到了百废待兴的煤城平顶山,随后被组织安排到税务战线工作。至今胡老清晰地记得那个三间大瓦房,尘土乱飞扬的税务小院。那时刚组建不久的平顶山税务系统缺纸少笔,连算盘都极少,办税条件极其简陋。怀着对建设新中国的热情,他从识字开始,学政策、管税收,为国聚财作贡献,一干就是36年。从入户催收到自主征收,从打算盘到电脑系统化操作,从手抄笔算到科技化管理,胡老亲身经历了共和国税收发展的历史,见证了平顶山经济的腾飞,为税收事业奋斗成为他职业生涯的骄傲和自豪。1995年,胡老光荣退休,他郑重将制服上的税徽和肩章摘下来,放进了盒子,珍藏进了心中。

慎走捷径

□邓荣河(山东临邑)

上个周末回老家,老父亲让我开车带他去县城办点事,我一口答应。

去县城有两条路,一条是绕走省道,大约90里,且来往车辆较多,最大的好处就是道路宽阔平坦;另一条是县乡普通柏油路,虽然路面窄,但相对来说近乎直达,不到70里。我问老父亲,走哪条路。老父亲说,你看着办吧。“那就走县乡路吧,早去早回。”父亲笑笑,没说啥。

等真正驶入县乡路,我有点后悔了:路上车辆特别多,这点倒是无可厚非,都愿意走捷径嘛。最要命的是道路两边尽是晾晒小麦的农人,根本无法快速行驶。想倒车回去,根本不可能。一是道路窄,二是车辆多,几乎一辆接一辆,根本没法回头。见我着急的样子,老父亲安慰我:“咱今天办事不急,慢慢开。现在时值麦收,尽管政府不让在公路上晾晒小麦,但总有些农户不听招呼。有些路,表面上看着距离近,但实际走起来,可能更慢。”听了老父亲的话,一时间我颇有几分感触。

是啊,世间所谓的捷径的确很多。从小层面上讲,包括我们平时走的各种路;从大层面上说,也包括我们的人生、我们的事业,那些或可见或无形的路。但真正通过捷径轻而易举地到达目的地的,有,但不多。究其原因,也很简单。首先是心往一处想,世间人儿,很多人都想走捷径。捷径路往往本身就不够宽阔,再加上拥堵,其后果可想而知——捷径变困径。其次,风险与机遇同在,捷径也存在风险,且其风险往往是不可预见性的。有的时候,捷径也有可能变成绝径。前些年,很多相对来说学习成绩差点的学子,通过走艺考这条路,顺利地进入大学就读。现如今,随着越来越多的人对这条捷径的关注,真正能通过艺考实现华丽转身的,不多。

由此看来,慎走捷径,也是一种明智的选择。